

2021 年鹤山市博物馆年度报告

2021 年，鹤山市博物馆在上级主管单位的指导下，充分发挥文博单位职能，继续完善基础设施，提高服务质量，取得了良好的效益。现将主要工作总结如下：

一、在开馆的同时做好疫情防控工作

为做好疫情防控，开馆前及开馆期间，我馆做了大量防控工作，购买了测温枪和消毒液、口罩等防护物品，制订并根据最新文件更新《鹤山市博物馆新冠肺炎疫情防控和应急预案》，对相关工作人员进行了防控培训，对场馆定时进行严格的清洁和消毒。

二、馆藏文物征集、保藏、管理

1.今年新增藏品数 1507 件/套，其中征集藏品 166 件/套，接受捐赠藏品 90 件/套，移交 35 件/套，采集 6 件/套，旧藏 463 件/套，代管藏品 521 件/套，藏品总数 9470 件/套。其中鹤山博物馆总账藏品共有 6629 件/套，其中一级文物 0 件/套，二级文物 11 件/套，三级文物 258 件/套，一般文物 319 件/套。

2.博物馆藏品管理系统基本架构建设完成，馆藏藏品管理提升和完善。

三、不可移动文物调查、保护、研究

1.今年文物调查方面主要做了如下工作：一、我馆负责的江门市哲学社会科学规划 2020 年度课题《鹤山碉楼调查研究报告》已经成功完成调研并提交研究报告。通过调查、测量、拍摄、采录、汇总鹤山市内碉楼共计 126 座，其中完整、

基本完整 98 座，残改、残缺 17 座，遗址 11 处，获得良好评价。二是参与江门地区近代学人调查研究项目，参与江门市侨界名人故居评审评选会议等。



鹤山碉楼调查照片

2.跟进协助大凹关帝庙、共青团鹤山县特别支部旧址申报广东省第十批文物保护单位工作，协助宋怡庆堂展览布展前期工作。

3.作为县级小馆，文物科研一直是本馆的弱项，今年成功和广东省博物馆达成学术共建，在学术研究、馆藏文物保护方面进行了交流互动；今年我馆成为中国博物馆协会会员单位、广东省博物馆协会华侨博物馆专业委员会会员单位，举办“馆长讲座：陶瓷修复培训”专题培训讲座，承办“2021年江门五邑联合博物馆年度总结会议暨广东博物馆公共服务培训”会议和邀请中山大学历史系安东强教授来馆进行学术分享交流。



“馆长讲座：陶瓷修复培

训”专题培训讲座



“2021 年江门五邑联合博物

馆年度总结会议暨广东博物馆公共服务培训”会议

4.根据上级指示，对雅瑶大岗、共和明清墓葬群进行抢救性发掘工作，出土买地券、陶片、钱币等。

5.我馆自主原创开发文创产品共计 13 项。

四、展陈、宣教工作及公众服务质量不断提高和完善

1.鹤山市博物馆今年除了 4 个基本陈列之外，通过和其他馆合作，引进如：《影迷鲁迅》、《鼻尖上的喜悦——嗅觉的秘密与香文化展》，原创展《馆藏人物画像展》、《任伯年作品展》、《千年礼俗 祈求婚姻的幸福》，合作办展《侨心向党 同心圆梦——五邑华侨华人与中国共产党专题展》、《红色热土 不朽丰碑》等。同时举办特色社会教育活动 42 场，包含线下

的爱国主义教育活动、传统手工活动，也包含线上活动。



《影迷鲁迅》展览照片



《馆藏人物画像展》



《千年礼俗 祈求婚姻的幸福》

2. 志愿者活动蓬勃发展。志愿者来馆服务人数达 232 人次。举办志愿服务 52 场，志愿者服务时长 412.5 小时。每个周末和假期，志愿者都踊跃参加我馆义工活动，成为一道亮

丽的风景线。



志愿者开展展厅清洁行动

3.自媒体及线上服务在疫情闭馆期间发挥着积极的作用。一是我馆新网站重新上线，更加注重感官与实际运用，后期也将把我馆馆藏目录向大众公布。二是我馆除了去年底入驻的腾讯“博物官”平台、“广东文博智慧导览”小程序聚合页和“广东文博地图”，今年和支付宝合作，入驻支付宝平台，观众可以通过该平台轻松查找到鹤山市博物馆，进行参观预约和活动预约。目前也在制作微信端导览系统，增强观众参观体验。

鹤山市博物馆

2021年10月25日